

# 專捉開車玩手机 澳首創「全天候法眼」

澳洲新南威爾士省昨日正式推出運用人工智能(AI)技術的路面相機，監察司機在駕駛期間有否使用手機，是全球首款同類相機。當局期望透過新相機，使交通意外死亡人數在2021年時，較目前再減少30%。

根據新南威爾士省法律，司機駕駛期間只可使用無線設備接聽或撥出電話，視像通話、使用社交媒體、拍照等其他行為則屬違法。

## 半年揭10萬宗違規

新研發的相機可在任何天氣下運作，拍攝司機駕駛時的畫面，先由AI軟件分析司機有否違規使用手機，再交運輸部門官員判斷。假如系統未有發現違規行為，照片便會在一小時內刪除，以保障司機私隱。系統今年早前測試後，短短6個月間已發現逾10萬宗違規個案。

當局首階段在悉尼等地設置45部相機，並訂立3個月寬限期，期內司機即使被發現違規使用手機，當局亦只會發出警告信，此後則會處以定額罰款344澳元(約1,821港元)，並向司機扣5分。假如司機在學校區域內違法，罰款更會增至457澳元(約2,419港元)。

新南威爾士省運輸部長康斯坦斯指出，行車時使用手機是愚蠢行為，可導致他人死亡，危險程度如同醉酒駕駛，人們卻對政府的警告充耳不聞，期望安裝新相機可阻嚇司機，拯救生命。



相機能發現使用手機的司機。網上圖片

■路透社

## 新總理人選欠共識 伊朗會否介入倍受關注

# 教派分權制瀕崩潰 伊拉克前路崎嶇

伊拉克反政府示威持續兩個月並造成超過400人死亡後，總理邁赫迪上周五因為失去什葉派領袖西斯塔尼的支持而宣佈辭職，國會昨日啟動新總理選程序。不過分析指出，連場示威和血腥鎮壓象徵2003年美軍入侵伊拉克後建立的政治體制，特別是由政治精英主導的教派分權制度，已經分崩離析，如果新總理人選無法取得各派系共識，伊拉克勢必將陷入更嚴重的分裂。

邁赫迪辭職的消息並未能平息示威，在上周爆發嚴重衝突的南部什葉派聖城納杰夫，前日再有暴力示威，警方施放催淚氣體驅散。在首都巴格達，前日的示威最少3名示威者中槍死亡，最少58人受傷。在南部城市迪瓦尼耶，前日仍有數以千計的示威者上街，其中一名示威者指，邁赫迪辭職只是第一步，示威目標是要所有貪腐的政客下台及問責。

袖貪污及搶奪國家資源的情況亦愈來愈嚴重，引起民眾不滿，認為教派領袖不再代表他們的利益。今次示威的最初訴求之一，便是抗議公共服務不力和高失業率，示威者後來再將矛頭對準政治精英，要求改革教派分權制度。

## 反伊朗凸顯不滿政客

上周在納杰夫的示威中，示威者燒毀伊朗駐當地領事館，亦反映了教派分權制度的崩潰。自從美軍撤走後，什葉派的伊朗對伊拉克政局的影響愈來愈大，邁赫迪的政府更是在伊朗協助下成立，但在什葉派為主的南部發生針對伊朗的示威，反映一般民眾已經將對政治精英的不滿，延伸到伊朗身上。事實上，過去兩個月示威衝突的死亡事件中，不少都是獲伊朗支持的民兵組織造成。

西斯坦尼上周公開呼籲邁赫迪辭職，被視為公開反對伊朗。鑑於當前情況，伊朗會否再次參與伊拉克籌組新政府工作備受關注，假如伊朗參與，勢必引起更大民憤；但如果沒有伊朗介入，伊拉克各派系能否達成共識，將成疑問。

■綜合報道



伊拉克反政府示威持續兩個月。路透社

## 歐洲6國加入與伊朗貿易結算機制

法德英三國在今年初成立INSTEX結算機制，作為繞過美國制裁繼續與伊朗貿易的措施，比利時、丹麥、芬蘭、挪威、荷蘭及瑞典前日起加入機制，法德英對此表示歡迎。法國外交部表示，法德英三國作為INSTEX結算機制的創始國，歡迎6國

加入機制的決定，認為這明確表達了歐洲維護和伊朗合法貿易以及執行伊朗核問題全面協議的決心。聲明強調全面、有效執行伊核協議的重要性，敦促伊朗回到原有立場，並完全遵守伊核協議。聲明說，將繼續在伊核協議框架下推動包括爭端解決機制在

內的一切努力，繼續堅定支持通過外交努力解決有關問題。INSTEX結算機制全稱是「貿易往來支持工具」，是在美國主導的全球金融體系之外運作的支付機制，能幫助歐洲企業繞過美國對伊朗單方面制裁，使歐盟繼續與伊朗進行貿易。

■綜合報道

## 美黑色星期五破紀錄 網購金額達579億

在剛過去的美國黑色星期五購物旺季，網購熱潮明顯超過實體商店，不少地方的百貨公司再也看不到長人龍。有網購平台分析機構指，今年美國黑色星期五的銷售額達到破紀錄的74億美元(約579億港元)，較去年多19.6%，成為僅次於去年「網購星期一」的史上第二高單日網購金額。

黑色星期五原本是指每年美國感恩節翌日的特賣日，傳統上美國家庭都會在這天空群而出，到各大百貨公司和超市搶購。隨着網購愈來愈盛行，不少網購平台幾年前開始在黑色星期五之後的星期一，推出「網購星期一」優惠，令黑色星期五重要性降低。不過近兩年的情況顯示，似乎連

原本會在黑色星期五出街購物的消費者，如今也索性改為網購，而不會冒着寒風通宵排隊。分析又預測，今年「網購星期一」的銷售額將打破去年的79億美元(約618億港元)紀錄，達到94億美元(約736億港元)，增幅近兩成。

■法新社



示威者到處縱火。法新社

## 金正恩變潮 衣着走「韓風」

朝鮮領導人金正恩近期多次現身視察軍方活動，韓國傳媒發現，金正恩似乎一改西裝革履的「金日成造型」，改為穿起韓國流行的過膝皮褸，認為這體現了金正恩「作為年輕人追趕時髦的一面」，也凸顯了他作為最高領導人打破刻板領袖形象的意圖。

金正恩上月28日到咸鏡南道視察超大型火箭炮連發試射，其間穿着尺寸偏小的黑色皮大褸，腰帶中間的皮帶扣頗為醒目；在25日視察昌麟島駐島部隊時，則穿上象牙色乾濕褸，韓聯社形容，大褸的設計感、搭配藍色恤衫、米褐色雙色鈕扣「都讓人聯想起Burberry風格」。



韓聯社認為，過往金正恩的形象一直模仿祖父金日成，如髮型和膠眼鏡框等，被視為凸顯白頭山血統的正統性。

■綜合報道



金正恩穿黑色皮大褸現身。

## 愛子公主18歲生日 高考題請教日皇



日皇德仁的獨生女愛子公主昨日18歲生日，宮內廳透露，愛子正為明年升讀大學作準備，但拒絕透露愛子心儀哪間大學。宮內廳又發佈多張愛子的生日照，不過當中只有她的獨照和與德仁的合照，皇后雅子未有現身。

宮內廳表示，目前就讀學習院女子高等科3年級的愛子，正為明年高考作準備，並不時就個別科目向德仁夫婦請教。

■綜合報道

## 凌晨爆炸虛驚 英軍機「音爆」嚇壞居民

英國倫敦於當地時間昨日凌晨，突然傳出疑似爆炸巨響，大批居民在睡夢中被驚醒，並感到房屋晃動。倫敦警察廳其後在twitter澄清，指巨響是由英國皇家空軍(RAF)兩架「颶風」戰鬥機「音爆」造成，並非爆炸聲響。

事發於當地凌晨約4時20分，大批網民突然在網上表示聽見爆炸聲，有汽車響起警報，埃塞克斯警方接到多宗報案，當局約半小時後澄清事件。

技術專家托克表示，一架從以色列特拉維夫起飛的波音767飛機飛越英國領空期間，於昨日凌晨3時50分與控制塔失去聯絡，RAF因此派出兩架「颶風」戰鬥機升空，以防不測，過程中產生音爆。波音飛機最後被

證實是在倫敦中部安全飛行。「音爆」俗稱超音波，是指飛機以超音速飛行時，產生的巨大聲響，原理是當飛行物高速跨越空中時，空氣分子會被迅速推開，沿飛行路線形成錐形的震波。當震波的能量釋放，便會發出巨響，成為音爆現象。

■綜合報道



「颶風」戰鬥機